

文脉承韵 字里生辉

嘉定区封浜小学举办第三届学科文化节语文专场活动

日前,嘉定区封浜小学举办了第三届学科文化节活动。本次学科文化节以"乐学探新知慧启好时光"为主题,采用"基础+特色"模式,聚焦综合素养和思维能力培养,融合项目化活动、跨学科主题学习、创新活动等各种要素,覆盖各个学科,致力于让学生充分感受参与度广、特色性强的各项学科活动。其中,语文学科以"文脉承韵,字里生辉"为主题,通过丰富多样的活动,让学生沉浸于语文的魅力之中。

趣识拼音 创意飞扬

一年级的同学们通过"拼音辨一辨"的基础活动,开展了一场拼音和汉字的听写大比拼。在"拼音画一画"的特色活动里,小朋友们用画画或者彩泥的方式,在纸盘上把拼音字母变成了艺术品。这样的学习方式不仅使拼音学习更扎实,而且激发了小朋友的创新思维,让拼音学习变得有趣又好玩。

古韵新声 乐学汉字

为弘扬中华优秀传统文化,二年级的同学们在"古诗对对碰"的基础活动中感受了古诗词的迷人韵味。而在"巧制识字工具"的特色活动中,同学们用学到的形声字知识,动手做了漂亮的识字转盘,不仅锻炼了自己认字的本领,还对汉字文化产生了浓厚的探索兴趣,感受到了传统文化的博大精深。

童话天地 梦幻启航

三年级的同学们聚焦"童话"主题,在"童话大闯关"的基础活动中津津有味地读故事、品人物,体会童话故事的神奇想象力。值得一提的是,他们





还请来 AI 这位神奇助手,一起动手创编和制作出了独一无二的绘本童话故事,这些小故事展现了同学们的奇思妙想。同学们还将童话故事巧妙设计成口袋书、连环画、绘本等不同形式的读本,大家都忍不住驻足翻阅,颇受欢迎。

翰墨硬笔 神话凝情

四年级的同学们在"笔书心仪篇章"的活动中记录下自己阅读过的神话故事,并以此为基础,完成了"神话人物卡"的特色活动。各式各样手绘的图文并茂的神话人物名片,集中展示了每一位同学对于神话故事的深入探索过程,并通过对神话人物的品析评价,感受到神话的神奇创造与想象。

墨香软笔 手账阅读

五年级的同学们以"妙笔书情表意"为基础活动。他们一个个拿起毛笔,当起了小小书法家,一笔一画写汉字。而在"阅读小手帐"的特色活动中,每个同学都认真品读经典书籍,将读书时的所思所想所感都记录下来,制作成元素丰富、生动有趣的个性化阅读手账,展现自己充满智慧的阅读收获。

一系列丰富多彩的语文学习活动为学生搭建了展示语文才华的平台,让学生在活动中感受语文魅力,传承文化精髓。未来,学校将继续以学科文化节为载体,挖掘语文学习的更多可能,让语文融入日常,为学生成长提供"文化养分"。

学习点亮生命 收获四季成长

嘉定工业区第二十一届全民终身学习活动周启动

11月6日,以"学习,点亮生命四季"为主题的嘉定工业区第二十一届全民终身学习活动周正式举行。嘉定工业区党工委委员、管委会副主任罗惠兰,嘉定工业业区总工会主席彭黛耘出席活动。

现场,嘉定工业区 第二十一届全民终身学 习活动周拉开帷幕。本 次活动以四季为主线, 分为四个篇章展开。

在"春启·传承"篇章,嘉定区学习型家庭、 学习型乡村与学习型村

居代表、优秀兼职教师、嘉定工业区成人学校优秀学员依次受到表彰。

在随后进行的访谈环节中,全国"百姓学习之星"朱士昇与嘉定工业区"百姓学习之星"张波分享了各自的学习心得。朱士昇数十年如一日深耕技术领域,将学习视为习惯与力量;张波则从营销培训跨界至家庭教育与非遗传承,不断拓展学习边界。他们的经历生动诠释了"学习不分年龄、成长永无



止境"的理念。

在"夏兴·探索"篇章,"朱士昇劳模工作室"正式 揭牌,为传承工匠精神、推动技术创新搭建了崭新平 台。"乐嘉智学"老年智慧学习场景也同步发布,该场 景通过智慧健康、智慧课堂等七大模块,助力银发群 体乐享智慧生活。

在"秋成·收获"篇章,嘉定工业区老年学校朗诵团深情演绎诗朗诵《月光下的中国》,充分展现了老年学员深厚的文化素养与饱满的学习热情。

在"冬藏"篇章,现场发布了涵盖六大板块、180 余项课程与活动的"学习周菜单",其中3条"人文 行走"主题路线尤为突出,将引导市民在行走中学 习、在体验中成长。

本届活动周系统展示了嘉定工业区在构建学习型社区方面的创新实践,通过多元化、沉浸式的学习场景设计,推动终身学习从理念走向行动、从课堂融入生活,让"学习之光"照亮每一个生命的四季旅程。

深耕素养,力行"点线面体"新程

浦东新区曹路打一小学举办市级课题中期推进研讨会

冬日暖阳,恰是教研好时光。近日,浦东新区曹路打一小学成功举办了市级课题《小学数学"量感"素养培养的实践研究》中期推进会。会议由学校科研主任安老师主持,以"深耕素养,力行'点线面体'新程"为主题,汇聚了多位教育专家与一线教师,共同探讨小学数学核心素养的培养路径。

专家引领 聚力前行

本次研讨会特邀了上海师范大学教授黄兴丰、华东师范大学教授柳笛、浦东教育发展研究院专家指导。浦东新区小学数学丁建敏工作坊、冯欢笑工作坊成员,龚路中心小学教育集团及曹路学区成员校的科研主任与教师代表也积极参与,形成了区域联动、资源共享的良好教研氛围。

学生展示 见证成长

会议伊始,学生们带来了别开生面的相声表演《"量"出生活》。这一师生共同创编的节目,巧妙地将"量感"知识融入日常生活情境。小演员们用幽默风趣的语言,生动演绎了长度、重量、时间等计量单位在实际生活中的应用,让在场专家教师在欢声笑语中感受到"量感"素养的实践价值。

课堂实践 探索创新

在教学展示环节,学校高老师和曹老师分别执 教了《"度量衡"的故事》系列课程。

高老师执教的《"度量衡"的故事——量》,通过创设丰富的生活情境,引导学生在动手操作与小组合作中建立对"量"的直观感知,充分体现了"做中学"的教学理念。曹老师执教的《"度量衡"的故事——度》,设计了层层递进的教学活动,帮助学生在实践探究中建立准确的度量概念,培养了学生的标准化意识和测量能力。两节课各具特色,展现了教师在教学设计上的创新思考。

课后,浦东新区教育发展研究院小学数学教研员丁明娟进行了专业点评,充分肯定了两位教师的教学设计,并从专业角度提出了改进建议。

课题汇报 成果初显

课题主持人、曹路打一小学党支部书记丁建敏作了中期汇报。丁建敏从研究背景、实施过程、阶段



成果及后续计划等方面,详细介绍了课题进展。目前,课题组通过"点线面体"(固"点"——精研深耕,挖掘素养内涵;串"线"——赋能团队,提升教师能力;拓"面"——示范辐射,促进实践共生;塑"体"——审思辨行,激活内生动能)四维推进策略,在"量感"培养方面已取得阶段性成果,形成了具有推广价值的教学实践经验。

专家指导 明确方向

在专家指导环节,黄兴丰从数学教育专业角度,对课题研究提出了建设性意见。柳笛结合教材编写经验,为课题的深化研究提供了具体指导。两位专家的精准把脉,为课题后续研究指明了方向。

浦东教育发展研究院殷凤老师主持了本环节, 她对课题研究的扎实推进给予充分肯定,并期待课 题组在专家引领下取得更大突破。

携手并进 展望未来

本次中期推进会既是对前期研究工作的总结, 也是对后续研究的规划。曹路打一小学将继续深入 探索学生核心素养培养路径,在"点线面体"的新征 程上不断迈进,为提升学生数学素养、促进教师专 业发展贡献力量。

教育科研之路,需要持之以恒的探索与实践。 曹路打一小学将继续秉持"以研促教"的理念,在专家引领和同仁支持下,让课题研究结出更加丰硕的 果实,为基础教育发展贡献智慧与力量。

上海市市南中学举行"11.1 爱党日"主题活动

日前,上海市市南中学在黄浦区委宣传部、区教育局的指导下,举行了"11.1 爱党日"主题活动暨"红色露天博物馆"仪式思政共建课程第四场展示活动。作为学校仪式思政 3.0 版本的重要组成部分,本次活动以"爱党爱国,旗帜高扬"为主题,通过沉浸式红色教育传承红色基因,引导师生厚植爱党情怀,将个人理想与党的事业、国家发展紧密相连。1938 年 11 月,市南中学前身清心中学成立首个党支部,学校的红色基因由此开始传承。2023 年 11 月,市南中学将 11 月 1 日定为"爱党日",旨在纪念其前身清心中学党支部成立,传承革命精神,并激励师生以先辈为榜样,为教育强国贡献力量。

活动伊始,馆校合作思政微课《信仰红途》精彩开讲。市南中学思政教师与中国共产党发起组成立地(《新青年》编辑部)旧址讲解员联袂授课,带领师生回溯历史:从《新青年》编辑部点燃的思想火种,到1938年清心中学师生打响上海中学生抗日救亡运动第一炮的护校斗争,共同重温先辈在暗夜中追寻真理的壮阔历程,让大家深刻体会信仰穿越时空的力量,读懂共产党人的初心与使命。

随后,同学们带来经典诵读《薪火咏流传》。他们以饱含深情的声音,诵读曾在黄浦战斗过的恽代英、刘少奇、陈云等革命先驱的名言金句,生动再现先辈们的坚定信念与责任担当,让信仰之声跨越时





空、直抵人心,让在场观众真切感受红色精神的鲜活力量。

在微论坛《于平凡处践初心》环节,教师党员、家长党员、社区工作者党员代表从不同视角出发,分享各自在岗位上践行"为人民服务"宗旨的故事。大家深刻认识到,"不忘初心"并非遥不可及的口号,而是课堂上的兢兢业业、家庭里的言传身教、社区中的贴心服务,在平凡岗位上的坚守同样能彰显党员的使命担当。

学校党支部书记杨翎在讲话中从红色校 史、红色故事、红色信仰三个维度,阐述爱党 情怀的时代意义与实践路径。他回顾了市南 中学深厚的红色基因:从1938年清心中学秘